

# 冰山上的来客“阿米尔”走了

## 曾是排球健将,因肺心病在乌鲁木齐家中去世,享年73岁

《冰山上的来客》海报

(资料图片)



□据《北京晚报》5月9日25版

“阿米尔，冲！”拍摄于1963年的电影《冰山上的来客》中的这句经典台词，至今还在流传。但是，“阿米尔”永远停下了他的脚步，不能

再冲了。5月7日21时30分许，《冰山上的来客》中塔吉克族战士阿米尔的饰演者、维吾尔族著名演员、新疆排球健将阿不都力米提·霍加，因肺心病在乌鲁木齐家中去世，享年73岁。

当日，众多网友通过微博对阿不都力米提的去世表示哀悼。《冰山上的来客》中真古兰丹姆的饰演者阿依夏木，也在微博中向老搭档表示哀悼和祝福：“人民忠诚的卫士，人民的好演员，一路走好。”

### 1 年少意外成名,晚年幸福安康

1963年，长春电影制片厂摄制的电影《冰山上的来客》，以英雄主义和浪漫主义的完美结合成为中国电影史上的经典，至今被人津津乐道。

据该片导演赵心水生前回忆，剧组来新疆拍摄选角时，曾与新疆排球队一起打球娱乐，赵心水一眼就看中了球队二传手、当时23岁的帅小伙阿不都力米提。但当赵心水提出要调他去拍电影时，球队教练死活不同意。

赵心水执意要人，便向当时的自治区领导赛福鼎·艾则孜求助，这才如愿以偿。

电影上映后，阿不都力米提一夜成名，据说收到过来自全国各地的情书足有一麻袋。此后，阿不都力米提并没有选择继续在演艺方面发展，而是重回排球队继续当运动员。1972年，阿不都力米提成为新疆排球队的教练，直至1995年退休。

其间，阿不都力米提还

参演过一些影视剧，但再也不可能超越“阿米尔”留给人们的印象。

央视《流金岁月》《艺术人生》等节目曾邀请阿不都力米提做客。有4个儿女、3个孙子的阿不都力米提，退休后一直和老伴儿在享受天伦之乐。他喜欢到老年活动室去打台球，偶尔也与一帮朋友聚在一起摆弄摆弄乐器，这个爱好是他在拍摄《冰山上的来客》时培养的。

### 2 当教练敬业爱岗,做父亲家教很严

58岁的李新生是阿不都力米提任新疆男子排球青年队教练时的第一批队员中的一名，目前任新疆男子沙滩排球队教练。

李新生告诉记者，5月7日下午，他带领球队从外地打比赛回来，得知阿不都力米提病重，立即跟几名老队员一起去看望。“我们去看教练的时候，他已经神志不清，说不出话了，没想到晚上就去世了。”

李新生回忆，他加入球队时15岁，阿不都力米提30岁。后来得知教练是“阿米尔”时，他专门跑去又看了一遍《冰山上的来客》，可怎么也不能把教练和“阿米尔”的形象对上号。“他没明星架子，就是个敬业的教练，对我们队员要求严格，对自己要求更

严，是很多运动员心目中的榜样。”李新生说。

阿不都力米提的儿子如斯坦回忆，父亲是一个认真严谨的人，家教很严，很多事都要求儿女生活从简。

作为阿不都力米提30多年的同事，买买提·斯地克说，阿不都力米提是一位有责任心的老师，培养了很多学生；他还是一个多才多艺的人，喜欢弹奏都塔尔，喜欢书法，在前年乌鲁木齐市老年台球比赛中拿了第一名。

另据阿不都力米提生前好友透露，阿不都力米提去年中秋节时刚做过一次大手术。“父亲是带着大家对他的喜爱离开的。非常感谢大家！”如斯坦说。

### 相关链接 “冰山客”今何在

**主演阿不都力米提**  
塔吉克族战士阿米尔的扮演者，2013年5月去世。

**主演阿依夏木**  
真古兰丹姆的扮演者，拍完《冰山上的来客》回到学校学习，毕业后当过售票员、化验员等，退休后曾前往南京、杭州等多家公司出任顾问。

**主演梁音**  
杨排长的扮演者，一直活跃在电影界，离休后在北京定居。

**主演谷毓英**  
假古兰丹姆的扮演者，因多次在电影中出演女特务而在“文革”

中遭受非难，现已移民澳大利亚。

**编剧乌·白辛**  
我国第一位赫哲族戏剧家，因创作电影《冰山上的来客》被江青点名，1966年在松花江边自杀。

**歌唱家吴影**  
《花儿为什么这样红》首唱者，“文革”时被下放到哈尔滨，2004年病逝。

**导演赵心水**  
1989年病逝。

**作曲家雷振邦**  
1997年病逝。其女雷蕾现为著名作曲家。

## 洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

